



决胜全面小康
决战脱贫攻坚

技能培训从“头”开始 他成了村里的Tony老师

花光了家中全部积蓄的黎光明无数次想放弃，直到他通过培训学习理发，有了自己的事业。如今的他不仅脱了贫，还开着三轮摩托车走村入户，为其他行动不便的村民上门理发，提供生活便利。

生活在云浮市罗定市苹塘镇瑞平村的黎光明，因2014年的一场车祸彻底改变了人生。一家五口的生活陷入困顿，还向亲友借了10万元。黎光明本想痊愈后抓紧干活偿还债务，无奈由于伤情严重，整整一年没能下床。

“当时想治不了就不治了。”但想着孩子，他努力振作起来。

2017年，听到扶贫工作队开办技能培训班，他一脚深一脚浅地来到村委会。烹饪、养殖、美发……云浮市人社局提供了一系列培训项目。

“看到美发时(我)眼前一亮，我想着即使走不动，还能站着给人理发，这多少能挣钱养家。”黎光明说。

看到黎光明腿脚不便，罗定市美容美发行业商会会长胡文新当即决定上门授课。学习过程并不简单，黎光明夜以继日地练习，终于学成出师。胡文新发动同行给他捐赠了全套理发工具和设备，帮助他在家里开起了名为“光明为民”的理发店。

娴熟地操作着剃刀和梳子，不时端详镜中的效果，一缕缕碎发在沙沙声中飘落——黎光明怎么也没想到，凭借着一门手艺，自己成了村里人尽皆知的“Tony老师”。

随着生意日渐稳定，他还为出行不便的村民提供上门理发服务。在村民看来，黎光明的手艺不错，价格又很实惠，都愿意找他剪发。

重拾自信的他仿佛按下了“快进键”。自家丢荒的田在政府小额贷款的资助下开掘成鱼塘，他还向扶贫工作队认养鸡苗、申请公益岗位成为村里的保洁员……继续到培训班里学养殖技术……黎光明从“头”开始，用勤劳的双手，让家庭年人均可支配收入从2015年的3844元跃升至2019年的13182元，成功脱贫。

黎光明的经历也激励着其他贫困户坚信劳动致富、技能脱贫，瑞平村掀起了对技能学习的热情。疫情期间，培训暂停了，驻村书记赖金福还逐户上门教授村民使用网课。

赖金福说，今年春天，瑞平村省定贫困村已达标出列。

(文/图 新华)



他渴望多年的“二楼” 终于建起来了

走进贫困户黄记松家时，他家正在浇筑二楼屋顶，施工热火朝天。见到驻村第一书记邓锦欣，黄记松停下手里的活迎了上来。

黄记松是清远连州市西岸镇东村建档立卡贫困户，今年63岁，老伴黄美连64岁。大儿子黄海晖32岁，由于残疾丧失了劳动能力；小儿子黄海良27岁，在广州市花都区务工。多年来，由于家庭成员多残疾且缺乏劳动力，一家人的生活捉襟见肘，一直住在上世纪九十年代建起的80平方米老房子里。眼看平房日渐破旧，而儿子都该成家了，加盖二层成了迫在眉睫的事情。

东村村是广州市荔湾区昌华街党工委、办事处对口帮扶的省定贫困村，也是第五批广东省省定“古村落”，有近700年历史。2016年至今，昌华街道累计投入扶贫资金480万元并积极引入美丽乡村建设经费，不仅为东村村修建多种基础设施，更建起了光伏发电站、生态农庄、婚纱摄影基地和连片示范种植基地，入股了当地潭岭水电站、扶贫基金和投资公司。一系列产业上马后，村集体经济收入从2016年的不足3万元增至30多万元，贫困人口人均收入增长了4倍达到15860元，相对贫困村及相对贫困人口已全部退出。

得益于这些，黄记松一家也走向脱贫奔小康的生活，渴望多年的“二楼”终于在去年11月开始建起来！谈到施工的钱从哪里来时，黄记松掰着手指头给记者算了一笔账：“去年，我和老伴有养老保险4000多元，大儿子有低保金3780元，残疾人补贴4400元，小儿子在外务工收入近4万元，帮扶单位产业扶贫(包括水电、光伏、种植基地等)分红有9600多元……我粗略算了一下，去年人均收入能有1.5万多元。当然了，建房的砖、木材料都是我早些年积攒下来的。”黄记松说：“再过几个月就可以装修好了，眼看着要住上两层多高的房子，感觉日子过得越来越踏实了。”

(李焕坤 荔宣)

梅州梅江以党建为引领、以产业为核心、以文化为内涵，推进乡村振兴，决战脱贫攻坚

“诗画梅江”风光无限 “千年嘉应”圆梦小康

| 密码1：党建四个“三”，凝聚发展中坚力量

北联村是梅江区的省定贫困村，也是广东省红色党建示范村。北联村在推进新农村建设和脱贫攻坚过程中，坚持党建、扶贫、产业“三结合”，凸显党员承诺、整治、奉献“三带头”，建强文史收集、规划设计、环境整治“三团队”，建立专题会、研判会、碰头会“三机制”，实现了红色村的提速发展。

“村党支部引领，党员带头示范，群众乡贤让地捐款，共同推进红色北联的建

设。现在已经完成了村党群服务中心、红色讲习所、渡口之战遗址、北联小学、诚怡公祠、敬爱居等修缮，吸引众多游客前来参观和接受革命传统教育。”北联村党支部书记丘勇平告诉记者，北联村是梅江和大埔红色交通要道，经历了渡口之战、茅坪之战和东潭突围等战役，宝贵的红色资源成为了撬动乡村发展的主要动力。至今年，该村贫困户已100%脱贫，有劳动力贫困户收入超过2.7万元。

发挥各级党组织战斗堡垒作用，凝聚乡村发展中的中坚力量，是梅江区打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会的重要“纲领”。据了解，梅江区近年来大力实施“千户扶千户”计划，机关党员干部与全区735户贫困户结对帮扶，共建单位一手抓和镇（街）主要领导挂钩帮扶重点贫困户，并筹集资金约200万元，对贫困户实行“干净整洁之家”评比；通过机关结对帮扶干部的每月定期走访，提升了脱贫攻坚的质量。

| 密码2：产业多个“加”，旺了乡村富了农民

“2019年9月动工，用一个月完成土地集约和大棚建设，一期已经种上了巴西圣女果、新品种苦瓜、豆角等果蔬。”梅州市强惠农业发展有限公司负责人阙文光一边带着记者参观自动化的蔬菜种植大棚，一边介绍各类蔬菜品种。

阙文光是西阳镇白宫本地人，发展蔬菜种植产业已经20多年，现在以“公司+合作社+基地+农户”的方式，辐射带动了1000多户农户3000亩蔬菜种植产

业，项目成为梅州市蔬菜省级现代农业产业园、梅州粤港澳大湾区“菜篮子”基地之一。据介绍，该公司一方面帮助贫困户发展蔬菜种植、保价收购贫困户农产品，一方面聘用低保户、残疾人、贫困户共735人到基地工作，实现了公司、农户和政府的“三赢”。“种菜是我们的传统技能，在强惠公司上班每个月有3000元工资，又可以照顾好家庭。”贫困户李月清说。

产业兴旺是乡村发展、农民致富的支

| 密码3：文化添新“韵”，提升乡村振兴内涵

“诗画梅江、文明客都”是近年来梅江区区委区政府提出的战略发展思路。其中，挖掘和发挥深厚的客家文化资源、提升城乡发展品位和活力是内涵之一。

“新联村最大的特点就是侨乡文化，十户中九户都有华侨亲属，村里的客家古民居有近百座，是广东省旅游示范村。”据新联村党支部书记丘学松介绍，通过脱贫攻坚和新农村建设，现在村庄面貌一新，还引进了广东凤鸣新联文旅有限公司对客家民居、客家文化进行打

造，发展文化旅游产业。

“这里客家文化底蕴非常深厚，每座客家古民居、每座桥都有悠久的故事。因此，我们计划把新联村打造成一个艺术乡居综合体。”广东凤鸣新联文旅有限公司有关负责人黄汉杰告诉记者，艺术乡居综合体项目计划投资2亿元，包括艺术创作体验基地、大中小学生研学基地、活力老人艺术康养基地等板块，盘活村民、村集体的古民居和土地，发展共享民宿、共享厨房、共享艺术展馆，以文化艺

术的力量提升乡村发展内涵。

据介绍，目前，该公司已向新联村集约了300亩土地，租赁了30多座古民居，以“村集体+公司+农户”的模式，形成社会和经济效益。目前，该项目一期利用该村废旧小学改造而成的中小学生研学基地6月份将完成建设，预计7月建成开放；活化利用的“牛角屋”丘氏大夫第，则已变成艺术创作体验基地……一座“诗画梅江、文明客都”正加速崛起。



“脱贫路上， 用真心换村民真情”

讲述人 梅州市环卫局驻梅江区西阳镇直坑村党建指导员邱艳红

记录时间 2020年5月8日

整理 羊城晚报记者 危健峰



邱艳红与贫困户交流

头雁日记

夏风吹过，满眼青翠——直坑村村民田野里的禾苗长势很快，似乎每天都在长高、长大，就像这个村庄和村民的生活不断地变美、变好。

今年，我的角色从驻村第一书记变成了党建指导员。其实无论身份怎么变，我内心始终只有一个念想：一定要帮助村民摆脱贫困、奔康致富。

2016年5月，接到组织驻村扶贫的安排，我当时直接懵了。此前，我一直都在机关单位工作，没有扶贫的经历，没有驻村的经验。收到通知时，脑子里是一串问号——如何跟村干部、村民打交道？如何完成三年脱贫攻坚的任务？我一个“弱女子”能行吗？

经过一段时间的培训，我总算是

“赶鸭子上架了”。西阳镇直坑村，其实离梅州市区不过半个小时车程，但村庄和村民的生活却出乎我的意料：村道硬底化不足30%，没有路灯更谈不上绿化，横七竖八的电线就像“蜘蛛网”，19户贫困户家里各种状况都有。在村里转了一个多月，走访完每一户村民后，我和广州市社会主义学院驻直坑村工作队队长刘玲、直坑村党支部书记李秋满一起开始商量制定帮扶脱贫和村庄发

展计划。

都说“三个女人一台戏”，更何况我们是“三朵金花”。说干就干，我们开始实施河道水泥硬底化、亮化美化工程、河道景观提升、休闲广场建设、饮水工程等40多个项目，彻底地改造直坑

村。随着一个个项目的建成，我们最初的设计逐渐变成了现实，而村民的夸奖和点赞更给了我们无限动力。

其中，贫困户钟斯苑的改变尤其使我感慨良多。起初，钟斯苑的事情是困扰我的一大难题——他说要养鸡，我们就买来100只鸡苗送到他家，他却嫌少，觉得不满；钟家符合危房改造条件，我们申报后，他却因租屋纠纷问题无法完成指标；他的儿子上职中，却因遗失扶贫联系卡没有及时申请助学资金……那段时间，我心里曾充满了委屈和不解，但冷静下来想一想：组织派我们来扶贫，不就是要为老百姓解决难题、帮助他们树立正确的思想观念、扶起他们的志气来吗？

于是，我一遍一遍地给钟斯苑做思想工作，让他分步骤发展养鸡产业，奔走区镇帮助他解决建房选址问题，又跑学校、教育局为他协调解决儿子的助学金问题。钟斯苑一家的日子慢慢地好起来了，他也开始尊重我们这些扶贫干部。我想，只要我们用真心就能换来群众的真情！

脱贫攻坚还是要靠产业支撑。去年直坑村建档立卡贫困户19户61人都成功脱贫，村集体收入依靠光伏发电项目也达到15万元以上。今年，我们还是希望继续引进新的产业，将直坑村打造成“城市的菜篮子”，发展定制式、订单式的蔬菜瓜果种植，让老百姓的日子更加红火起来。

纵览

普宁、惠东、博罗 登县域经济百强榜

近日，“2020年中国县域经济百强榜”发布，广东3个县(市)上榜。其中，揭阳普宁市位列榜单第81名，居广东省内县域首位；惠州惠东县、博罗县分别为全国第82名、第94名。

县域经济发展是推动高质量发展的重要力量，是实现全面小康的战略支点。本次县域经济百强的研究对象为全国(不包括港澳台)除市辖区以外的1897个县级行政区划。研究组以创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念为指导，从经济实力、增长潜力、富裕程度、绿色发展等4个方面筛选了12项指标，综合考量县域经济发展情况。

作为经济第一大省的广东，为何仅占3席且排名均较靠后？这与广东城市化进程息息相关——经济领跑全国的珠三角地区已基本没有县和县级市了，而已升级为市辖区了。

赵映光·

深圳市总工会再助 3000名职工上大学

近日，深圳市总工会启动第十三届“圆梦计划”职工教育帮扶活动，拟投入1350万元，资助3000名职工攻读高等教育专科学历及1500名职工参加公益技能培训学业和业余中专学历教育。目前，活动报名已开始，职工可在“深圳工会”微信公众号上进行报名，7月30日截止。

主办方将根据报名人数分期分批组织入学考试。所有录取学员将于今年9月入学就读，进行线上线下相结合的学习，在规定学制内修满学分将获得各高校颁发、国家承认的毕业证书。

自2008年启动以来，深圳市总工会“圆梦计划”已走过12个年头，累计投入1亿多元，共资助14556名职工圆了大学梦，为20多万名职工提供实名制公益技能培训和岗位培训，为2000家企业提供近6000场次送教上门公益讲座，受惠职工72万人次，成为新时期深圳产业工人队伍成长的重要平台。

沈婷婷 杜南星·

云茂高速全线隧道 提前30天顺利贯通

云(浮)茂(名)高速是珠三角地区通往广西新增加的一条出省通道，同时也是粤西山区和北部湾北部地区通往珠三角的一条经济干线，一直备受外界关注。记者12日从广东省交通集团了解到，云茂高速新屋隧道右洞顺利贯通。至此，云茂高速全线8座隧道提前30天全部贯通，项目罗定段预计今年年底建成通车。

云茂高速全线共设隧道8座，总长11595米，全线隧道基本处于粤西山区构造剥蚀丘陵地貌，地形起伏较大。为此，该隧道在国内首次采用超宽带毫米波干涉雷达，对隧道形变实施智能实时监测预警。

云茂高速起点位于云浮罗定市市底镇，终于茂名高州市荷花镇，主线全长约130公里，设计时速100公里。目前，克服疫情影响，项目进展顺利，罗定段预计年底建成通车。

王丹阳·

珠海援建光伏电站 惠及稻城近半贫困人口

四川省稻城县的贫困户享受到了珠海援建项目带来的实在利好！记者近日了解到，珠海援建该县的村级光伏电站项目显成效，2019年净收益达120万元，户均年创收超2150元，惠及全县近半贫困人口。

2018年，广东对口支援四川省稻城县调整新增资金860万元，建设村级光伏扶贫电站系分布式村级光伏扶贫电站。项目于当年11月开工建设，12月底并网发电。

据了解，该项目2019年度收益约140万元，扣除年营运成本费20万元，净收益约120万元，年收益率达16.28%。项目惠及全县47个贫困村、558户2426人建档立卡贫困户，占全县贫困人口总数的44%。项目形成的经验案例作为四川省代表，在2019年国务院扶贫办光伏扶贫现场会作经验交流。

吴国倾·